

有机茅台六问之四 为什么说茅台酒的 高温工艺遵循了 自然界的舍取平衡?

【成因探秘】高温淬炼大舍大得

在过去的千年岁月里,茅台人日复一日沿袭着传统酿造技艺。直到上世纪五六十年代,茅台酒厂的众多老酒师还是处在“知道怎样做,但不知为什么这样做”的阶段,茅台酒如同记载着众多远古密码的谜图,等待着有人来解码。

迷局持续到上世纪六七十年代,随着一批带着科技新知的工程技术人员入主茅台,开始全力研究。

一个又一个密码得到破译。

这当中就包括了茅台酒的高温工艺,一个对中国的白酒产业产生深远影响的独特工艺。

茅台酒的高温工艺可以简单概况为:高温制曲、高温堆积、高温发酵、高温摘酒。

但是这简单的16个字却是茅台酒工艺的精髓之一。

有科研人员发现,在茅台酒厂的制曲车间里踩出来的曲子,里面仅存耐高温的微生物,适宜在低温环境生存的微生物几乎全部消失殆尽。

不仅是踩曲的环境温度很高,曲子在曲仓里进行发酵时平均温度也保持在50℃~60℃之间。

茅台酒的高温制曲工艺在上世纪七十年代逐渐为世人知晓后,引发了国内同行对制曲工艺的广泛思考和研究,以致不少厂家纷纷提高了制曲的温度标准。

但让大多数人感到疑惑的是,本作为酵母作用的曲子却在高温环境失去了大多数适宜低温环境的微生物,那该如何完整地进行酿酒的化合反应。

研究人员发现,茅台酒在高温制曲中失去的酵母等微生物,却在堆积、发酵环节又重新获得了补充。

有别于其他一些白酒生产工艺的是,茅台酒的高温堆积、高温发酵环节还有借助高温环境催化微生物活跃参与,从而达到“二次制曲”的奇妙效果。

茅台集团党委书记、茅台酒股份公司董事长袁仁国形象地把茅台酒高温工艺贯穿始终的封闭式发酵和开放式发酵称作“阴阳发酵”。

阳发酵——酒醅在加入酒曲后被堆积成小山状,进行发酵。开放式发酵的目的在于充分网络空气中的微生物,参与到酒醅的发酵过程。昨看表面很平静的醅堆,观察埋在其间的温度计,堆子里面的温度却高达50℃左右,高温能让微生物更加活跃地参与到堆积发酵的过程中去。

阴发酵——酒醅进行阳发酵后,再入池进行封闭式发酵。茅台酒厂的每个生产车间均有呈二字排开的十几个窖池。取七个轮次的酒,就要进行7个轮次的阴发酵,每个窖池,酒醅都要被窖泥密闭发酵30天左右。那传说中的神奇窖泥就是进行封闭发酵的主要催化剂,一些能催生茅台酒香气香味的微生物就存活在窖泥中。

高温工艺中,最让人费解的莫过于茅台酒酿造工艺中的高温摘酒环节。曾经,有到茅台酒厂参观的酒业同行善意地提出建议:高温摘酒造成挥发浪费,降低了产量,何不适当降低摘酒温度?

对此,酿酒大师、国家级非遗传承人、茅台集团董事长季克良做出了深刻解答:保持37℃~42℃左右摘酒温度,不仅充分挥发掉了低沸点的硫化物之类的有害物质,还让酒体的香气香味更加突出、丰满。他强调这遵循了自然规律,即:浓缩的就是精华!

据保守估算,茅台酒厂因遵循高温摘酒工艺挥发的酒,若换算成经济效益,那将是一个令人咋舌的数字。但,茅台集团的管理层就此达成惊人统一:有大舍,才有大得。舍掉的是部分产量,但得到的是茅台酒无法超越的品质。看似矛盾的表象,其实恰恰暗自吻合了唯物辩证法,求量与求质,只能取一,茅台酒的创造者与传承者已经顺应自然做出了选择,精准地找到了这个平衡点。

(罗梅)

(下期请看有机茅台六问之五——为什么茅台酒可以做到不添加任何香气香味物质玉液天成?)

□ 周莹 于欣 吴瑶 周舒婕

明星的商业价值究竟几何?奥普拉用哈普娱乐,李连杰用“壹基金”,贝克汉姆夫妇用自创品牌DVB给出了各自的答案。他们不甘于仅仅充当娱乐工业流水线上生产出来的商品,而是反客为主,打造属于自己的商业体系,将人气资本转化为归属于自己的商业利益。他们既是各自商业体系的领导者,是品牌,同时也是“被开发”的产品,

这与以名气为噱头开餐馆、办学校有着本质的区别。

尽管成名之路各不相同,但通过扫描这些明星的个人品牌的商业化模式,我们发现,从美国脱口秀女王奥普拉到中国的名主持李静,从功夫王李连杰到才女徐静蕾,从贝克汉姆夫妇档到文学青年韩寒,这些头顶星光环的当事人以个人品牌为号召力,搭建公司化平台,将个人品牌与商业捆绑运作,并在商业化的过程中让自己的名气不断

积累、提升,形成良性互动,最终构建以个人品牌为核心的商业价值链。奥普拉的哈普娱乐,李静的东方风行传媒,提拉的班克宝制作中心,徐静蕾的鲜花盛开网络科技,甚至李连杰的慈善组织“壹基金”,无一不是。

在搭建完最初的商业平台后,明星们并非一劳永逸。他们以受众的需求为出发点,实现业务多元化,规避单一产品结构导致的低抗风险能力与增长天花板。身为“名

嘴”的奥普拉以自己的脱口秀节目为平台,在培养了一队脱口秀明星之余,也弥补了核心节目收视率下滑的不足。奥尔森姐妹则随着年龄的增长,一面拓宽授权产品类型,一面调整重点,将个人品牌对受众消费行为的引导作用发挥到极致。

为了进一步深挖个人品牌的商业价值,除了非盈利性的“壹基金”,一众明星均不断探求新的盈利点,不断创新跃进。李静以电视节目制作之名,行电子商务之实,独创

性地构建了两者互通的电视购物另类模式,打开了电视节目制作商盈利模式创新的无限想像空间。而韩寒则从最初单纯的作家变身为赛车车手、网店店主、形象代言和杂志出品人于一身。

不过,万变不离其宗。提升名气的最终目的在于实现商业利益,而明星的个人品牌也在商业运作的过程中得以延续和提升。在明星的个人商业模式中,名气既是起点,也是贯穿始终的支柱。

商自然蜂拥而至。

借力电子商务:进一步开发人气资产价值

徐静蕾对电子杂志的“挖掘”还不止于此,鲜花村官网上的小卖部只是小试牛刀。2009年4月,主打80后市场的“开啦”品牌饰品在凡客诚品进行网络发售。而到了2010年4月15日,在《杜拉拉升职记》上映的同天,试运营半个月的淘宝商城KAILA官方旗舰店正式开张。KAILA官方旗舰店的推出,既尝试打造商业利益完全归属自己的产品,又搭建了一个电子购物的平台,进一步延伸产业链,是徐静蕾对人气资产的新一轮商业实践。此外,这个电子购物平台还友情客串渠道宣传的作用,《杜拉拉升职记》放映期间,网店的重要位置不仅悬挂电影海报,并且还举行了购物送电影票活动。毕竟,在围绕徐静蕾的整个商业体系中,个人品牌、人气资产是最为核心的部分。就如同“老徐”博客一样,“赚吆喝”是王道,但如果能在“赚吆喝”的同时还有金钱入袋,更是美事一桩。

以及放大。

广告合约之外,徐静蕾“人气资产”在电影上的另一处成功实践,体现在对电影受众的聚拢效应。《杜拉拉升职记》拍摄期间,尽管徐静蕾更新博客的热情和频率都已不复当年勇,但“老徐”博客近5年所积累起来的白领读者与《杜拉拉升职记》小说和电影的最大受众群恰好重合,对电影票房的红火起到了极大的助燃作用。

电子杂志:构建与广告商对话的渠道

早在2003年,为了拍摄她的第一部电影《我和爸爸》,徐静蕾注册成立了鲜花盛开影业有限公司,当起了老板。2007年,徐静蕾创立鲜花盛开网络科技有限公司,办了一本电子杂志《开啦》。

资料显示,2007年4月,《开啦》正式上线。到了2010年,《开啦》不仅拥有《开啦街拍》和《开啦职场》两个“姊妹”,内容覆盖生活、时尚和职场这些白领热衷的话题,并且其本身每期的平均下载量达到1000万,拥有了几十万的固定读者,广告



项目。为了更大限度地推广这类材质的环保卡,深发展劝说力量更大的银联也加入了进来。这个价值显然只附加在LOVE的LOGO本身,LOVE本身并不赚钱也没有任何生产和销售机构,但它利用一切可以使用的资源为其公益项目服务。

目前,和李冰冰有这样合作的企业除去深发展银行,还有其代言的雪莲羊绒品牌。雪莲羊绒每成功卖出一件衣服,同样要捐出一定的金钱。这样的合作极其倚赖明星个人号召力和影响力。

LOVE做的是环保公益项目,目前李冰冰及其团队以纯粹商业化的策略在经营它,而这样运营的目的并不是为了赚钱,而是为了使品牌更有社会知名度。只有知名度越来越高,企业才会更愿意去申请LOVE的授权,公益项目才能有更多的基金。

(杨婷婷)

人气资产的商业实践

徐静蕾 = 博客 + 广告

演员出身的徐静蕾以“老徐”博客作为积攒人气的主要平台,借电子杂志聚拢广告商的吸引力,最终以植入式广告和稳定的受众群两种形式让商业利益在电影这个媒介上得以实现。如今,她以“鲜花盛开”为平台,朝着产品开发和电子商务的方向迈进,搜寻下一个盈利目标。

徐静蕾在“文艺女青年”的标签下完成了最初的人气积累,不过,为徐静蕾带来持续人气的则是“老徐”博客,开博19个月点击率过亿,纪录至今无人能破。也正是这些“杂事”,为徐静蕾赢得了演员之外的诸多头衔,增加了曝光率,放大了知名度,让“徐静蕾”这三个字的品牌效应愈发明显。

电影:个人品牌变现为植入广告收入

《杜拉拉升职记》的成功在很大程度上被归功于整合营销的力量。

然而,作为徐静蕾自导自演的第四部电影,“徐静蕾”这三个字显然是电影成功的另一个关键推手。电影《杜拉拉升职记》的监制张一白在接受媒体采访时也毫不讳言:“植入广告的时候我就明显感觉到不用讲故事,只要报上杜拉拉、徐静蕾的名字,人家就愿意跟你谈了。”

事实上,《杜拉拉升职记》并不是徐静蕾人气资产商业实践的第一次成功尝试。2006年,徐静蕾自导自演了第三部电影《梦想照进现实》,其个人投入的500万元仅靠百合网、松下高清以及诺基亚等广告主的赞助就收回了成本,甚至在成都的首映式也是徐静蕾代言的长虹赞助的。在这其中,其个人博客扮演了一回“扩音器”的角色。

“老徐”博客:人气积累的主平台

博客是徐静蕾人气资产得以持

续的重要支撑点,在非商业化的名义下,把商业利益巧妙让渡给电影和电子杂志。

2005年年底,“老徐”博客正式上线后两个月,最高日访问量已达60万人次。2006年5月4日,“老徐”博客登上全球知名博客搜索引擎Technorati的排行榜首。

尽管徐静蕾坚持博客是个人而非商业的空间,未引入任何广告赞助。但凭借博客积累起的人气,徐静蕾获得了商家的青睐,这也让《梦想照进现实》的赞助商颇有些得来全不费功夫的味道。到了《杜拉拉升职记》,实际只是这一成功模式的复制



项目。为了更大限度地推广这类材质的环保卡,深发展劝说力量更大的银联也加入了进来。这个价值显然只附加在LOVE的LOGO本身,LOVE本身并不赚钱也没有任何生产和销售机构,但它利用一切可以使用的资源为其公益项目服务。

目前,和李冰冰有这样合作的企业除去深发展银行,还有其代言的雪莲羊绒品牌。雪莲羊绒每成功卖出一件衣服,同样要捐出一定的金钱。这样的合作极其倚赖明星个人号召力和影响力。

LOVE做的是环保公益项目,目前李冰冰及其团队以纯粹商业化的策略在经营它,而这样运营的目的并不是为了赚钱,而是为了使品牌更有社会知名度。只有知名度越来越高,企业才会更愿意去申请LOVE的授权,公益项目才能有更多的基金。

(杨婷婷)

“经营”公益

李连杰 = 社交圈 + 慈善公司化

李连杰充分利用明星效应灌顶式拓展资源链,并将公司化运作模式应用于公益事业,打造出迄今为止中国最具影响力的民间慈善组织——李连杰壹基金。李连杰,蜚声海外的功夫巨星,2004年底一场印度洋海啸的生死劫难,促成其将酝酿多年的设立慈善基金会的梦想变为现实。“李连杰壹基金”得

名于“壹基金、壹家人”的公益理念,推广每人每月1块钱,一家人互相关爱彼此关怀的慈善互动模式,即“每1人+每1个月+每1元=1个大家庭”。

2006年12月,壹基金与中国红十字总会合作发起成立“中国红十字会李连杰壹基金计划”,并于2007年4月19日在北京正式启动。2008年,南方雪灾和汶川地震开启了中国“公益元年”,壹基金快速反应,展开了高效务实的救援活动。壹基金一夜之间成为家喻户晓的民间慈善组织,并自此迅速壮大。

利用名人效应灌顶式拓展资源链

壹基金诞生至今,“李连杰”无

疑是一块金字招牌。李连杰本人也充分认识到这一点,通过灌顶式方法对企业和社会施以影响,使壹基金在资源链不断拓展中获得持续发展的动力。

通常,企业与境外捐赠对公益的贡献是最显著的。李连杰利用自身影响力拓展的第一个社交圈即是企业家。

李连杰引入管理学的“灌顶式”,即首先向企业的领头人宣讲壹基金的理念和操作方法,一旦企业领导人开始推动公益行动,那么就可以形成发散效应,在企业所在行业甚至上下游影响极为广阔的人群。李连杰如今的企业家社交圈不仅有牛根生、马蔚华、马云、王石、冯伦、马化腾这些知名企业家,甚至还

有布莱尔、克林顿、安南等政要人。

明星魅力影响大众

个人捐赠者捐助总额虽小,但却是日益重要和成熟的捐赠群体。

台湾莫拉克风灾过后,通过在央视一档面向全国中小学生的教育类节目《开学第一课》中讲述“爱是力量”的故事,李连杰号召大家拿起

手机捐助1元钱,集合家人的力量,为台湾灾区的孩子重建一所希望小学。节目一经播出,壹基金通过中国移动、中国联通开辟的短信捐款平台募集善款超过100万元,参与短信捐款的家人达989667人次。

自2007年开始,壹基金与FRD方程式赛车每年一度合作举办“壹基金”杯慈善房车赛,通过邀请港澳台三地明星和社会知名人士参加比赛,为壹基金筹集善款,并且推广人人参与公益的理念,唤起全社会对慈善事业的关注。

相关链接

李冰冰: L.O.V.E 的商业价值

2009年10月份,世界自然基金会“地球一小时”公益活动唯一一位全球大使李冰冰创立了属于自己的公益品牌LOVE,倡导“有责任的生活”,目前旗下还有子品牌“LOVEGREEN”。

深发展银行和李冰冰的合作缘于一次小型的环保活动,后来他们发现李冰冰的环保形象或许能够提高旗下的环保信用卡的知名度,这张卡使用了国际新型可降解材料。

E的LOGO之后,这类环保卡每卖出一张,就有五分钱捐给LOVE的公益

项目。

之后,

这类环

保卡每

卖出一

张,就

有五分

钱捐给

LOVE

的公

益

的公

益